
 

 

  

 

 
Frau Präsidentin 
des Nationalrates 
Doris Bures 
Parlament 
1017 Wien 
 

 Wien, am 21. Juli 2015
GZ. BMF-310205/0139-I/4/2015

 
 

Sehr geehrte Frau Präsidentin! 

 

Auf die schriftliche parlamentarische Anfrage Nr. 5209/J vom 22. Mai 2015 der 

Abgeordneten Dr. Nikolaus Scherak, Kolleginnen und Kollegen beehre ich mich Folgendes 

mitzuteilen: 

 

Zu 1.: 

Seit Beginn der laufenden Legislaturperiode wurden folgende Studien in Auftrag gegeben 

(Beträge in Euro): 

2013 

Auftragnehmer Auftragsgegenstand/Inhalt Kosten (netto)
Institut für Höhere 
Studien (IHS) 

Auswirkungen von finanziellen Anreizen auf das 
Pensionsantrittsalter (Input für Pensionsreformkommission) 63.000,-- 

Institut für Höhere 
Studien (IHS) Wirtschaftliche Folgen des Klimawandels für Österreich  35.983,-- 

Wirtschaftsuniversität 
Wien Studie Evaluierung der Spendenabsetzbarkeit in Österreich 24.950,-- 
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2014 

Auftragnehmer Auftragsgegenstand/Inhalt Kosten (netto)

Eco Austria Institut 
für 
Wirtschaftsforschung 

Studie mit einer Analyse der Konsequenzen des gegenwärtig 
absehbaren Trends in der relativen Verschiebung der regionalen 
Wirtschaftskraft und Bewertung möglicher Instrumente im Rahmen 
des Finanzausgleichs zur Unterstützung von Gebietskörperschaften, 
die von negativen Konsequenzen dieser Entwicklungen betroffen 
sind 

30.000,-- 

Eco Austria Institut 
für 
Wirtschaftsforschung 

Studie mit theoretischen Überlegungen zur Abgabenautonomie, 
einem Überblick über internationale Erfahrungen und darauf 
aufbauend verschiedenen Optionen zur Stärkung der 
Steuerautonomie in Österreich 

30.000,-- 

Umweltbundesamt 
GmbH 

Studie „Budgetäre Konsequenzen des Übergangs zu einer 
kohlenstoffarmen Wirtschaft [BUKO²WI] - Analyse des Einflusses 
der Reduktion von Treibhausgasen auf die budgetären, 
wirtschaftlichen und finanzpolitischen Kenngrößen Österreichs“ 

90.000,-- 

Friedl Meinhard MBA Studie Trendanalyse Austria Center Vienna (IAKW) – 
Herausforderungen, Perspektiven und Potentiale des ACV und 
deren Darstellung in unterschiedlichen Handlungsoptionen sowie 
mögliche Finanzierungsmöglichkeiten etwaiger Investitionen 

54.000,-- 

Institut für Höhere 
Studien (IHS) 

Die kalte Progression in Österreich – Volumen der kalten 
Progression in den Jahren 2010 bis 2013 10.000,-- 

Institut für Höhere 
Studien (IHS) 

Effizienzpotentiale im Bereich der Rehabilitation – Überlegungen zu 
PPP-Modellen 24.000,-- 

Institut für Höhere 
Studien (IHS) Evaluierung der Flugabgabe 14.800,-- 

Institut für Höhere 
Studien (IHS) 

Gesundheitsfinanzierung in Österreich - ein Update mit Blick auf 
den Finanzausgleich (Darstellung der Finanzierungsströme) 46.000,-- 

Institut für Höhere 
Studien (IHS) 

Verteilungswirkung und Anreizstruktur des österreichischen Steuer-
Transfer-Systems (Darstellung der Anreize zur Arbeitsaufnahme) 25.000,-- 

Institut für Höhere 
Studien (IHS) 

Die Folgen des Klimawandels (Darstellung der sektoralen 
Betroffenheit vom Klimawandel) 30.200,-- 

Donauuniversität 
Krems 

GEMMIS – Kommunales Berichtswesen in Form eines Management-
Informations-Systems für Gemeinden (Entwicklung eines 
Management-Informations-Systems als unterjähriges Controlling 
Instrument für Gemeinden) – Projektergebnisse für den ersten 
Schwerpunkt des Forschungsvertrages 

133.333,33 

Ernst Basler + Partner Vorschläge für Einsparungspotenziale Verkehrsinfrastruktur 20.000,-- 
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2015 

Auftragnehmer Auftragsgegenstand/Inhalt Kosten (netto)
Umweltbundesamt 
GmbH 

Studie „Budgetäre Kosten von Treibhausgasreduktionsmaßnahmen 
in Österreich [IBKK-OE]“ 89.899,-- 

Institut für Höhere 
Studien (IHS) 

Hinweise auf Mehrgleisigkeiten im österreichischen Fördersystem – 
Eine Analyse der österreichischen Transparenzdatenbank (Input für 
Förderreformdebatte) 

41.250,-- 

Institut für Höhere 
Studien (IHS) 

Plausibilitätsprüfung: Re-Investitionsprogramm AKHs 
(Medizintechnik) sowie Universitätsmedizin Wien 2020 – Input für 
Budgetverhandlungen 

22.000,-- 

Institut für Höhere 
Studien (IHS) 

Ex Ante Evaluation der Steuerreform 2015 – Schätzung der Effekte 
auf das Arbeitsangebot und der makroökonomischen Auswirkungen  50.000,-- 

Institut für Höhere 
Studien (IHS) 

Expertise zur Evaluierung der Transparenzdatenbank nach der 
Vereinbarung nach Art. 15a B-VG - 5.000,-- 

Österr. Institut für 
Wirtschaftsforschung 
(WIFO) 

Langfristprognose – Input für Diskussion des Pensionssystems 
(Update einer früheren Studie) 30.000,-- 

AKKT Steuerwissen-
schaft Forschungs 
gesmbH (Univ.-Prof. 
DDr. Georg Kofler) 

Studie zur kompetenzrechtlichen Deckung der einzelnen 
Bestimmungen des Entwurfes zur VRV 2015 durch § 16 Abs. 1  
F-VG 1948 

noch nicht 
abgerechnet 

 

Zu 2.: 

Studien werden in der Regel von den jeweiligen Forschungseinrichtungen veröffentlicht, 

wenn sie nicht unmittelbaren Beratungscharakter für die Verwaltung haben. Auf der 

Homepage des Bundesministeriums für Finanzen finden sich jedenfalls jene Studien, die 

aufgrund eines gesetzlichen Auftrages zu veröffentlichen sind. 

Zu 3.: 

Die Ergebnisse der Studien flossen entsprechend in die Tätigkeiten des Bundesministeriums 

für Finanzen ein. 

Zu 4.: 

Es ist geplant, die bisherige Beauftragungspraxis beizubehalten. Der Grundsatz einer 

sparsamen und effizienten Verwaltungsführung steht dabei im Vordergrund. 

Derzeit sind keine konkreten Studienbeauftragungen geplant. 

Der Bundesminister: 

Dr. Schelling 

(elektronisch gefertigt) 
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